美编 周真真

安阳市:"五张网" 描绘全民健康新图景

本报记者 张治平 通讯员 吕贵德

镇翟家村卫生所内,路老先生完成 心电图检查仅几分钟,相关数据便 通过"心电一张网"实时传输至林 州市人民医院。乡村医生的手机 随即响起紧急来电:"提示大面积 急性心肌缺血! 请立即让患者舌 下含服硝酸甘油,并保持静卧,救 护车已出发!"这条从村卫生所直 通市胸痛中心的"数字生命线",为 抢救赢得了宝贵的"黄金120分 钟"。如今在安阳,这样高效的急 救场景已成为基层医疗的常态。

医药性极

"十四五"规划实施以来,安阳 市坚持以人民健康为中心,着力编 织资源下沉、基层赋能、中医药振 兴、数字健康和医防融合"五张 网",进一步推动优质医疗资源切 实惠及广大群众。一组数字见证 了显著变化:全市人均预期寿命提 升至77.95岁,婴儿死亡率降至 33.64%

资源下沉:从"患者跑"到"专家来"

"真没想到,县里的医院竟能 请来市里专家做手术,既省心又放 心!"内黄县的张先生患有复杂的 泌尿系统疾病,原本打算到上级医 院治疗。得益于内黄县人民医院 与安阳市人民医院建立的协作机 制,市级专家团队直接下沉到县级 医院,为他顺利完成高难度手术, 且费用按县内政策予以报销,解决 了张先生一家的大难题。

11月4日清晨,在林州市桂林 波看大病的问题,安阳市着力推动 急性加重住院次数下降了42%。 优质医疗资源下沉。安阳市区布 局2个紧密型城市医疗集团和1个 生团队,重点人群签约服务覆盖 专科联盟,县域范围内全面铺开11 150.8万人。每支团队由全科医 个医共体,构建多条"医疗资源高 生、护士、公共卫生医师等6名成员

> 域医疗中心,并实施"名医名院伴 投入3.2亿元资金,完成了所有村 飞计划",与21家国内顶尖医院合 作,推动国家级专家常态化下沉; 同时,建立市级专家下基层的长效 机制,累计选派510余名专家进行 定点帮扶,成功培育30余个基层特 色专科。

基层赋能:筑牢网底健康基石

"血压控制得非常理想,智能 药盒的提醒功能您还适应吗?"在 安阳市北关区红旗路社区卫生服 务中心,全科医生黄娟正借助智能 随访系统进行远程患者管理。该 2.57‰,居民健康素养水平提升至 中心负责辖区内千余名居民的健 康管理,其中重点人群386人。该 中心配备的"高血压数字管理平 台"能够实时监测患者用药情况, 并自动推送个性化的健康指导,从 而使高血压的规范管理率从68% 提升至89%。

在安阳市文峰区甜水井街道, "呼吸慢性病数字疗法中心"已成 为慢性阻塞性肺疾病患者的"康复 驿站"。64岁的赵老先生每天都来 进行呼吸训练:"'智能教练'实时指 导动作,数据直接传输给医生,效果 比在家练习好太多了!"该中心运行

安阳市组建了1534支家庭医 组成,提供优先预约、精准转诊、健 安阳市通过积极创建省级区 康管理等多项服务。此外,安阳市 卫生室的标准化建设,公有产权比 例高达85.2%,有效提升了乡村医 生的诊疗能力。

中医药服务:"明星制剂"全市共享

走进安阳市殷都区安丰乡卫 生院中医馆,浓郁的药香扑面而 来。年近七旬的李老先生正接受 针灸治疗:"多年的老寒腿,现在在镇 里就能接受针灸治疗,还能开到县中 医院的特色制剂,真是方便多了。"

安阳市创新构建"三级中医药 服务网络",在全市所有二级以上 公立综合医院设立标准化中医科, 同时在乡镇卫生院和社区卫生服 务中心建设"国医馆",并在村卫生 室广泛推广中医药应用。目前,全 市已建成标准化中医馆126个,实 现基层医疗卫生机构全覆盖,能够 提供中药饮片、针灸、推拿等六大 类10项以上的中医药技术服务。

更令人称道的是中医药制剂 的共享机制。安阳市中医院院长 尉建华说:"我们精心遴选了108种 疗效确切的院内制剂,在全市中医 医联体内流通使用,并纳入医保报 销范围。以市中医院研发的'抗感

来的5万瓶增至现在的15万瓶,惠 服务。 及群众超过20万人次。同时,安阳 市还大力推广中医适宜技术服务, 为基层培训了770名中医适宜技术 人员,累计服务居民超过50万人。"

数字健康:就医全程"指尖"完成

者张先生体验了"指尖"就医的便 捷服务。他通过"健康安阳"一站 式服务平台进行预约挂号,按照提 示时间到达医院。医生在诊间直 接调取了他上周在市级医院做的 检查报告。张先生手机支付后药 品直接配送到家,整个流程不到半

安阳市打造的"健康安阳"一 站式服务平台,整合了全市39家二 级以上公立医院的医疗资源,实现 了包括预约挂号、诊间支付、报告 查询在内的16项服务"一网通 办"。尤为值得一提的是,该平台 还建立了检查检验结果互认机制, 目前已覆盖300多个项目的互认共 享,累计互认案例超过100万例。

"我们正在构建全市统一的 '健康云'平台,旨在实现电子健 康档案与电子病历的连续记录及 信息共享。"安阳市卫生健康委信 息中心负责人说。该平台目前已 汇集健康数据超5亿条,为居民 提供全方位、全生命周期的健康 管理服务。此外,安阳市在全省 范围内率先启动了"互联网+护理 服务"试点项目,为出院患者、失 为解决医疗资源不均、群众奔 1年来,慢性阻塞性肺疾病患者的 止咳合剂'为例,其年使用量从原 能老人等特殊群体提供上门护理

医防融合:健康管理"关口前移"

"社区提供的免费药品,结合 健康管理服务,我的血糖现在控制 良好!"安阳市殷都区水冶镇居民 张女士被纳入糖尿病免费用药管 在汤阴县人民医院门诊部,患 理项目,有效预防了并发症的发

> 2025年,安阳市入选国家级传 染病医防协同融合全域试点,并在 全省率先颁布《安阳市医防融合实 施方案》。全市范围内推广高血 压、糖尿病健康管理服务,为符合 条件的人群提供9种免费基本药 物。市级专家团队融入家庭医生 团队,全程参与管理,同时开展5种 常见恶性肿瘤的免费筛查,并将 "明眸皓齿强脊"筛查项目纳入民 生实事

> 安阳市不断创新健康科普模 式,打造"专家说预防"品牌,居民 健康素养水平连续8年稳步提升; 超过40万慢性病患者纳入系统化 管理,慢性病综合防控能力显著增 强,"以健康为中心"的新型健康格 局正逐步构建。

> 从省级区域医疗中心的"高 ",到县域医共体的"高原",再到 家庭医生签约服务的"网底",5年 来,安阳市将"健康蓝图"细密织入 百姓日常生活。在这条从"病有所 医"迈向"病有良医"的征程上,每 一次便捷的就医体验、每一刻贴心 的健康守护,都成为这座城市温暖 的民生底色。

本报讯 10月30日,记者从 许昌市卫生健康委了解到,近 年来,许昌市高度重视健康教 育与健康促进工作,多措并举, 精准对接群众需求,筑牢全民

为建强科普队伍和资源, 许昌市扩容提质专家库,吸纳 涵盖临床医学、预防医学、中医 药、营养学、心理学等多学科领 域的优秀专家。目前,专家库 在库专家达67人,均为具备丰 富实践经验的技术骨干。为丰 富优化资源库,许昌市系统收 集、开发、整合各类健康科普材 料,形成分门别类、内容翔实的 健康科普资源库。资源库实行 动态更新管理制度,确保知识 的科学性和时效性,为各类健 康科普活动提供有力支撑。同 时,许昌市举办市级健康科普 专家能力提升培训班,围绕科 普演讲技巧、新媒体应用、沟通 艺术、热点健康话题解读等内 容进行专项培训,培养一支既 懂专业又善传播的复合型健康 科普专家队伍,提升科普传播 的效能和吸引力。

许昌市深化"健康许昌行· 大医献爱心"品牌活动,常态 化、制度化组织健康科普专家 深入基层,走进机关、学校、社 区、乡村、企事业单位等,开展 面对面的健康知识巡讲和义诊 咨询活动;连续举办7届许昌市 健康科普技能大赛,评选出一 大批优秀科普作品和人才,在 全市范围内营造浓厚的健康科 普创作与传播氛围;针对特定 人群和热点健康问题,设计开 展形式新颖、互动性强的特色 主题科普活动。

为构建线上科普"传播高 ',许昌市打造线上科普专 栏,开通《许都论健》线上科普 视频栏目,邀请健康科普专家, 围绕群众关心的健康热点、常 见病防治、健康生活方式等主 题,录制通俗易懂的科普视 频。科普视频通过微信视频号 发布,科普覆盖面和影响力持 续扩大。同时,许昌市积极利

用各类传播渠道,及时推送健康科普知识、活动信息、专 家解读等内容,通过图文、短视频、直播等多种形式,增强 科普的趣味性和可及性,吸引更多群众特别是年轻群体 的关注和参与。

许昌市组织开展覆盖全市的居民健康素养监测工 作,通过科学的抽样方法和标准化的调查问卷,动态掌握 全市居民健康素养水平及其影响因素。

(王正勋 侯林峰 王 景)

←10月30日,在南阳市第七小学,医务人 员为学生检查口腔。当天,南阳市疾病预防控 制中心联合市口腔医院开展"口腔健康进校 园"活动,为市第七小学1年级至3年级的2000 名学生提供免费口腔检查与科普服务,以"疾 控+医院+学校+家庭"四方联动模式,守护儿童 口腔健康。

乔晓娜 高艳红/摄

洛阳市

举办家庭医生 团队技能竞赛

通讯员张雨萌 刘可可)近 合知识答题、个人技能操作、 日,由洛阳市卫生健康委、市 总工会联合主办,河南科技 答等多个环节。内容涉及家 大学第二附属医院承办的 庭医生签约服务的相关政策 2025年洛阳市家庭医生团 法规、常见慢性病及传染病 队技能竞赛成功举办。本次 的防控知识,以及临床技能 竞赛共有来目全市 16 支代 表队的48名选手参加。

合硬功 做居民健康朋友"为 能力。

本报讯(记者刘永胜 主题,形式丰富多样,涵盖综 团队技能操作、专业知识竞 等多个方面,旨在考察家庭 医生团队的临床实际操作能 本次竞赛以"练医防融 力和团队成员间的协调配合

漯河市

检查放射设备 运行情况

通讯员刘 过 赵会鑫)日 量计佩戴情况等方面展开。 前,漯河市疾病预防控制中 检测结果表明,绝大部分受 心(市卫生监督所)放射与职 检单位的放射设备主要性能 业卫生科组织专业技术人 指标合格,防护设施基本完 员,历时近1个月,对漯河市 善,工作环境辐射水平符合 辖区内部分医院及重点企业 国家限值标准。但检查中也 的放射诊疗设备进行了状态 发现个别单位存在设备维护 及防护检测工作,进一步保 记录不完整、受检者个人防 障放射工作人员、患者及公 护用品使用不规范、候诊区 众的健康权益。

放射设备的运行状态、工作 进行指导,并责令相关单位 场所的辐射防护水平、警示限期整改。

本报讯 (记者王明杰 标识设置及工作人员个人剂 警示标识不清等问题。针对 本次监测工作重点围绕 发现的问题,技术人员现场



信阳市中心医院

开展微创二尖瓣修复术

者实施了全市首例经导管二尖瓣缘 术。 对缘修复术。

传统外科手术的风险较高。经心 明显改善,恢复良好,目前已顺利出 患者。

本报讯(记者王明杰 通讯员张 血管内科、超声科、麻醉科等多学 院。 郁秋 徐世杰)近日,信阳市中心医院 科专家团队全面评估,最终决定为 成功为一名高龄重度二尖瓣反流患 其施行经导管二尖瓣缘对缘修复 脏瓣膜疾病,中重度患者常伴有心力

据介绍,二尖瓣反流是常见的心 衰竭症状,若未及时干预,预后较 术中,专家团队凭借精湛的操 差。经导管二尖瓣缘对缘修复术作 患者为85岁高龄老人,患有严重 作技术和丰富的介入经验,成功将 为一种微创介入治疗方式,具有不需 的二尖瓣反流,近半年来,稍微活动 一枚二尖瓣夹合器精准植人患者心 要开胸、创伤小、恢复快等优势,尤其 即感觉胸闷,严重影响生活。由于 脏病变部位。术后,影像结果显示, 适用于高龄、严重受损、全身情况较 患者年龄较大、基础状况差,接受 患者二尖瓣反流基本消失,心功能 差等不宜接受传统外科手术的高危

河南大学第一附属医院

获评全国首批团体标准贯标验收示范单位

"成绩单"

"医院护理人文关怀标准化建设 在门诊、病区、手术室及卒中单元 标准贯标达标单位。 培训班"上了解到,河南大学第一 等人文关怀护理实践中的坚实基 温度交出了一张亮眼的人文关怀 中脱颖而出,最终获评《门诊患者 本次评审由中国生命关怀协 标全国首批示范单位,《病区护理 院时的细致沟通,到治疗中的专

者为中心"的服务理念,不断探索 人文关怀管理规范》团体标准贯护理服务的创新路径。从患者人

下一步,河南大学第一附属 度的健康服务。

本报讯(记者张治平 通讯 会组织全国权威专家团队,通过 人文关怀管理规范》《卒中单元住 业照护与心理支持,再到出院后 医院将继续坚持以患者需求为导 员刘一争)记者从10月30日~11 多维度的严格标准进行现场验 院患者人文关怀护理规范》《手术 的延续护理,该院致力于将温情 向,扎实推进护理人文关怀标准 月2日在武汉举办的2025年全国 收。河南大学第一附属医院凭借 室患者人文关怀管理规范》团体 贯穿于就医全程。与此同时,院 化建设,持续擦亮具有辨识度和 内还同步开展人文故事分享会, 温情的护理服务品牌;基于现有 记者了解到,近年来,河南大 设立读书角、感恩墙、心语信箱, 实践经验,构建"以点带面、循环 附属医院获得4项荣誉,以专业与 础和创新亮点,在众多参评医院 学第一附属医院始终秉持"以患 并打造"心晴"小筑减压工作室 提升"的护理人文关怀机制,推动 等,营造全程关爱、全员参与的人 关怀理念覆盖就医全流程,为人 文氛围,让每一位患者感到温暖。 民群众提供更加优质、高效、有温

河南医药大学

省级教改课题成果 助力儿科课堂"活"起来

萱)近日,河南医药大学承 绩、知识迁移能力、临床案 担的2021年度河南省高等 例分析能力等方面均显著 教育教学改革研究与实践 提升。 项目"基于互联网模式 Sandwich(三明治)教学法在

学模式。 该项目依托河南医药 儿内科学》中先天性心脏 病、呼吸系统疾病等10个核 心知识章节的系统化教学 研究数据显示,接受新模式 才培养的更多关键环节。

本报讯 (通讯员赵芸 教学的学生在期末考试成

不仅量化揭示了"学生课前 儿科专业课程中的应用与 对教学法的知晓度"是影响 探索"(项目编号:学习效果的关键因素,其研 2021SJGLX455)顺利完成研 究成果还直接支撑了校级 究并取得丰硕成果。该项 精品课程《儿科学》的建设, 目主持人为河南医药大学 并荣获河南省教育厅高等 儿科学部主治医师王志 教育组微课优秀成果奖三 远。该项目研究团队创新 等奖。王志远凭借该创新 性地将 Sandwich 教学法与 教学模式荣获 2022 年全省 信息技术深度融合,构建了 教育系统教学技能竞赛(高 一套行之有效的"以学生为 校医科)一等奖,被河南省 中心"的儿科专业混合式教 总工会、河南省教育厅评为 "河南省教学标兵"

此外,在本项目研究成 大学第一临床学院及儿科 果的坚实基础和成功实践基 学院的优质平台,于2022学础上,团队成员进一步拓展 年~2023学年系统开展《小研究边界,成功申报并获批 了河南省卫生健康委的医学 教育研究项目——《"新医 科"背景下基于SPOC(小规 实践,累计完成20个学时。 模限制性在线课程)的情景 研究团队同步进行了教学 模拟教学法在儿科临床操作 模式改革的实验研究,构建 教学中的应用》(证书编号: 了"课前在线预习一课中三 WJLX2024089)。该延伸项 段式互动(精讲、讨论、整 目将研究重心转向临床实践 合)一课后在线拓展"的标 技能培养,探索"SPOC+情 准化教学流程,从学生学业 景模拟教学法",实现了从 成绩、临床思维能力、学习"理论课"到"实践课"、从"知 兴趣、课堂参与度等多维度 识内化"到"技能操练"的完 视角综合评估教学成效。整闭环研究,覆盖了医学人